
Bune, decorurile, în t r -un rococo dis-
cret, ale lui Dan Nemţeanu, ar fi pu-
tut sluji un r i tm mai viu al repre-
zentaţiei. 

Ne bucură punerea în scenă a unei 
comedii de Musset, dar dorim să vedem 

un spectacol d e autent îcă vînă musse-
tiană. Cel jucat de tinerii actori este 
un in teresant experiment , dar n u o 
normă de u rmat . 

Zoe Dumitrescu Buş-ulenga 

ÎNTÎLNIRE CU ÎNGERUL 
de SIDONIA DRĂGUŞANU 
la Teatrul N'aţional „I. L. Caragiale" 

Regia : Mihai Berechet. Deconiri : Gabriela Nazarie. Costume : Mihai Berechet. Distribuţia : Geo 
Barton (Grigore Mtrza), Simona Bondoc (Stela Mirza), Irina Răchiţeanu-Şirianu (Gina Beiu), Anca Şahighian 
(Liliana Botez), Dan Tufaru (Remus Nitescu), Coca Andronescu (Rodica Diaconu), Al. Alexandrescu-
Vrancea (Marin), Virgil Popovici (Mircea Anghel), Draga Olteanu (Jeny), N. Enache (Jean), D. Chiriţă 
(Ospâtarul), Romeo Stavăr (Un tînăr), Suzana Manoliu (O tînără). 

Debutul Sidoniei Drăguşanu în drama-
turgie, cu cinci-şase ani în urmă, semnala 
o sensibilitate artistică proprie, pronunţat 
feminină. Tema, în Seara răspunsurilor, 
era gravă, cu tentaţii melodramatice. Mo-
dalităţile de expresie ale autoarei s-au 
diversificat apoi, comedia a început să 
devină terenul predilect de vehiculare a 
ideilor sale dramaturgice, fie că punctul 
culminant continua să poarte pecetea unor 

întîmplări grave (Fiicele), fie că referi-
rile comico-satirice deveneau absolutizante 
(Zizi si... formula ei de viaţă). Dincolo 
de teme şi subiecte anume, universul de 
investigaţie al Sidoniei Drăguşanu a con-
tinuat să se păstreze acelaşi : atenţia scri-
sului său a fost polarizată consecvent de 
comportamentul intim al personajelor. în 
întîlnire cu îngerul, regăsim preocuparea, 
manifestată anterior, de a pătrunde în 

Coca Andronescu (Rodica Diaconu) si Geo Barton (Grigore Mirza) 



resorturile relaţiilor familiale, în timp ce, 
stilistic, autoarea optează pentru o for-
mulă mediană, aflată undeva între co-
medie şi melodramă ; ca gen, ultima pie-
să se apropie mai mult de Fiicele decît 
de celelalte lucrări ale sale, aflate înspre 
două extreme. 

Abaterile de la normele de conduită ale 
prezentului socialist capătă, întotdeauna, 
greutate specifică în piesele Sidoniei Dră-
.guşanu. în Intîlnire cu îngerul, arhitectul 
donjuan Mîrza ascunde cu minuţiozitate 
$i maximă precauţie, sub aparenţele unei 
foarte calculate atitudini ireproşabile, 
abateri condamnabile de la etica familiei. 
Aparent, fără implicaţii de ordin social, 
deşi etica familiei este o problemă de 
ordin social dintre cele mai importante 
— dacă nu cea mai importantă — ale 
vieţii intime. Dramaturgia adulterului e 
veche, are multiple faţete, şi în lucrările 
anterioare ale autoarei, şi în alte piese 
romîneşti ale anilor trecuţi sau prezenţi, 
şi — mai ales — pe piaţa teatrală mon-
dială. Sidonia Drăguşanu nu-şi propune 
decît o variantă, sau variaţiune, pe o 
temă intrată în tradiţia scrisului pentru 
scenă, intrată — se pare — în obişnuinţa 
propriei sale activităţi dramaturgice. 

Uneori, autoarea surprinde momente de 
viaţă autentice. Atunci, cu sensibilitatea-i 
artistică recunoscută, ea reuşeşte să dea 
viaţă unui personaj interesant, ca acela 
al Ginei Beiu, în care sintetizează rezul-
tatele triste ale moralei bărbăteşti îna-
poiate. Obişnuită să trăiască uşor, din 
diverse experienţe amoroase, Gina îşi 
propune — firesc, obosită, la un mo-
ment dat — să ancoreze într-o căsnicie 
avantajoasă, recurgînd pentru aceasta la 
toate armele-i de seducţie, comiţînd, ,cu 
ochii închişi", incorectitudini şi folosind 
mijloace reprobabile. „înger" cu inteli-
genţă diabolică, Gina încearcă să-1 cu-
cerească, conform planului ei, pe arhitec-
tul Mîrza. Victimă uşoară, Mîrza, specia-
listul în aventuri extraconjugale, cade în 
plasă, pierzîndu-şi — faţă de sotie şi 
cunoscuţi — echilibrul aparenţelor ire-
proşabile. Autoarea se fereşte de happy-
end (care, în paranteză fie spus, ar fi 
sunat ridicol) şi construieşte un final 
echivoc, după părerea noastră mult prea 
împăciuitorist pentru mersul de pînă 
atunci al acţiunii. 

Spre deosebire de lucrările anterioare, 
unde un singur erou (Lupşa, Zizi etc.) 
concentra în esentă atentia scriitoarei, în 
întîlnire cu îngerul, Sidonia Drăguşanu 
îşi îndreaptă preponderenta observaţiilor 
satirico-psihologice spre două dintre per-
sonaje. Lectia — pentru că piesa are anu-
mite virtuţi educative — este îndreptată 

Irina Răchiţeanu-Şirianu (Gina Bein) 

atît împotriva lui Mîrza, care dispretuieşte 
demnitatea căsătoriei, cît şi împotriva Gi-
nei, care dispretuieşte demnitatea femeii. 
Semnalînd viicile acestora, şi înfătişîn-
du-le spectatorilor, cu ironie şi adesea 
spiritual, autoarea — fără a adînci son-
dajul psihologic şi investigatiile fenome-
nelor observate — reuşeşte să aducă în 
scenă probleme, care prezintă interes, din 
cotidianul vieţii intime. Ambii eroi au o 
structură dramaturgică bine alcătuită, se 
definesc printr-o anume complexitate (nu 
sînt scheme de „negativi", mori de vînt, 
împotriva cărora „ostilităţile" sînt din 
capul locului inutile). 

Pentru ca atitudinea autoarei să fie 
însă mai pregnantă, mai dinlăuntrul piesei, 
se cerea, desigur, ca personajul integru 
al piesei, Stela, să nu rămînă la stadiul 
unei scheme. Fără îndoială, nu frămîntă-
rile de conştiinţă ale femeii asupra locu-
lui şi rolului soţiei în căsnicie ne-ar fi 
interesat în această piesă, care nu dez-
bate în principal „cazul" Stelei, ci rela-
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ţiile dintre personaje. Evoluţia conflictu-
lui şi chiar deznodămîntul piesei ar fi 
avut de cîştigat în veridicitate dacă 
eroina funciarmente pozitivă nu ar fi 
fost alcătuită exclusiv din precepte şi 
pasivităţi. Mai ales că, în afara Stelei, 
ceilalţi eroi au, parcă, funcţia unui decor 
— viu sau inert —- menit să argumen-
teze dezbaterea morală cu momente pito-
reşti : studentul cu eroisme infantile în 
amor, desenatoarea cu „mica ei experien-
ţă" de viaţă, şoferul incorect, personajele 
— de data aceasta literalmente decorative 
— din cabana de la „Cheia". 

Regizorul Mihai Berechet, pe scena Na-
ţionalului, a întocmit o distribuţie de 
ţinută în principalele roluri ale acestei 
comedii dramatice, asigurînd, prin aceas-
ta, susţinerea solidă a intrigii, evoluţia 
corespunzătoare a conflictului. Principala 
virtute a spectacolului o constituie. după 
părerea noastră, interpretarea Irinei Ră-
chiţeanu-Şirianu în rolul Ginei Beiu. în 
ansamblul creaţiilor sale din ultimii ani, 

demonicul înger este un personaj inedit, 
care-i permite actriţei o depăşire a ulti-
melor obişnuinţe. Subliniind nuanţat şi 
cu multă fineţe a observaţiei atît condiţia 
personajului, cît şi subtilitatea şi inteli-
genţa care-i ghidează acţiunile întreprin-
se, fiind „înger" şi „demon" în acelaşi 
timp, sau alternativ, după cum rolul i-o 
cere, Irina Răchiţeanu-Şirianu realizează 
o performanţă scenică de prim-plan în 
spectacol. 0 secondează cu măiestrie Geo 
Barton, într-un rol asemănător altora din 
repertoriul ultimilor ani (vezi Reţeta feri-
cirii), acela al arhitectului Mîrza. Jocul 
dintre aparenţe şi esenţă atinge momente 
culminante în interpretarea sa, personajul 
arhitectului sobru şi corect dezvăluin-
du-şi treptat, uneori prin mici „lovituri 
de teatru" spirituale, adevărata identitate 
morală. O remarcă specială pentru scena 
primei întîlniri cu „îngerul". Textul nu-i 
permitea Simonei Bondoc o prezenţă mai 
semnificativă în rolul Stelei, după cum 
personajele interpretate de Anca Şahi-

Simona Bondoc (Stela Mîrza), Geo Barton (Grigore Mirza) 



ghian (Liliana) sau Virgil Popovici (Mir-
cea) nu puteau deschide drum unor in-
terpretări mai mult decît corecte. O sar-
cină grea în spectacol revine tînărului 
Dan Tufaru (interpretul studentului Re-
mus Niţescu) : aceea de a fi partenerul 
Irinei Răchiţeanu-Şirianu în cîteva scene 
destul de dificile şi complicate. El se 
achită destul de conştiincios de misiunea 
sa, depăşindu-şi în parte tracul, deşi per-
sonajul — şi momentele respective — 
suportă încă o bună şlefuire artistică. Cu 
obişnuita-i dezinvoltură, cu ahtren şi spon-
taneitate trece prin scenă Goca Andro-
nescu în ambele ipostaze ale Rodicăi : de 
amantă trădată şi de jună soţie. Al. 
Alexandrescu-Vrancea, pentru a fixa in-
sistent personajul şoferului, recurge la o 
compoziţie studiată pînă la micul amă-
nunt, din care nu lipsesc, însă, îngroşările 
neartistice. Prea multe eforturi (ce-i prea 
mult...) cheltuieşte Draga Olteanu în ro-
lul consumatoarei dietetice din localul de 
la „Cheia", ieşind astfel din piesă şi tre-
cînd în domeniul estradei, împreună cu 
partenerii. 

Montarea lui Mihai Berechet are, în 
general, o bună orientare, un ton just, 

Pentru mulţi, Moliere încetează de 
a mai fi înţeles doar ca autor de co-
medii care imortalizează vicii generale, 
el începînd să-şi piardă din raţiona-
lismul clasic pentru a cîştiga valori 
contemporane. 

Ajunge la noi tristeţea sa, prezentă 
într-un număr împortant din marile 
sale capodopere. Acestea a r putea fi 
grupate sub un titlu comun : teatru al 
iubirîi refuzate. Din durerea lor se naşte 
însingurarea, care creşte treptat, de 
la erou la erou, de la piesă la piesă, 
Nonconformismul simplist al lui Sga-
narel se reduce la domeniul vestimen-

îndeosebi în redarea scenelor dintre pro-
tagonişti. Aceste momente ale specta-
colului, bine susţinute şi de scenografia 
elegantă a Gabrielei Nazarie, amplifică 
şi potenţează direcţiile satirice ale textului, 
justificările psihologice. Acurateţea spec-
tacolului este prilejuită şi de calitatea 
superioară a ironiei la adresa personaju-
lui central, sau de evitarea discretă a sce-
nelor virtual lacrimogene (boala copilu-
lui). Concesii făcute unui gust îndoielnic 
există, totuşi, ca scena seducţiei tînărului 
— ce frizează de-a dreptul trivialitatea 
(tabloul 2), sau întreaga rezolvare a in-
termezzoului din cabană : o ţărancă în 
festiv costum naţional, care îşi face cruci 
peste cruci văzînd un grup de tineri dan-
sînd twist, un ospătar care şterge cu 
şorţul paharele de bere, uitînd să le şi 
spele, un consumator tirolez, terorizat ve-
hement de o nevastă peltică şi morocă-
noasă, toţi aceştia însoţesc inutil şi — 
am zice — ireverenţios acţiunea princi-
pală, umbrind ţinuta reprezentaţiei. 

Călin Căliman 

tar şi al bunelor maniere, în t imp ce 
acela al lui Arnolf se referă la p ro -
bleme maî largi, de natură spirituală. 
Se ajunge apoi la Don Juan, care re -
fuză morala ipocrită a epocii, iar de 
la el la Alceste, eroul care a cerut de la 
oamem' mai mult decît puteau oferi 
atunci. Sainte-Beuve vorbea despre evo-
luţia permanentă a „poeziei comicului", 
noi descifrăm azi în opera sa mitul 
contemporan al solitudinii. Şcoala ne-
vestelor este o mărturie. Ea nu se mai 
limitează pentru noi doar la o pro-
blemă de educaţie, deşi importantă, ci 
se înalţă pînă la marile întrebări a le 

ŞCOALA NEVESTELOR 
de MOLIERE 

la Teatrul „Barbu Delavrancea" 

Regia : Ion Simionescu. Decoruri : Arh. Vladimir Popov. Costume : Igor Skakun. Dis-
tribuţia : Dimitrie Dunea (Arnolf), Victoria Dinu (Agnes), Doru Atanasiu (Horaţiu), Gheorghe 
Marinescu (Alain), Ica Molin (Georgeta), Eugen Petrescu (Crisald), George Costin (Henric), 
Niki Rădulescu (Oronte), Voicu Jorj (Un notar). 

63 


